要闻

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555

2024年世界互联网大会乌镇峰会今日闭幕

《中国互联网发展报告2024》《世界互联网 发展报告2024》蓝皮书发布

全球5G用户超一半来自中国

本报乌镇今日电 (特派记者 杜雨敖) 昨天,由中国网络空间研究院编写、国内互 联网领域高端智库和研究机构支持参与的 《中国互联网发展报告2024》和《世界互联 网发展报告2024》蓝皮书,在2024年世界 互联网大会乌镇峰会上正式发布。自2017 年起,蓝皮书连续8年面向全球发布,是世 界互联网大会的一项重要理论和实践研究 成果。

《中国互联网发展报告2024》总结了 年来中国互联网发展情况。一年来,信息 基础设施建设提速升级,对干经济社会发 展的战略性、基础性和先导性作用日益凸 显。数字经济政策体系化布局加速推进, 数据规模优势初步形成,"实数融合"赋能 新质生产力。数字文化产业蓬勃发展。中 国网络空间研究院副院长钱贤良表示,众 多数字文化精品打破界限,走出国门。国 产3A游戏《黑神话:悟空》截至今年10月在 Steam 平台销售额已经超过10亿美元:网络 文学作品《天道图书馆》海外阅读量突破 1.8亿次;影视作品《三体》播出范围覆盖全 球超190个国家和地区。报告还显示,截至 2023年12月,中国短视频用户规模为10.53 亿人,短视频已成为人们生活中的重要组

24场分论坛聚焦前沿热点领域

本报乌镇今日电 (特派记者 杜雨敖) 今天,2024年世界互联网大会乌镇峰会在 浙江乌镇闭幕,上午举行的新闻发布会介 绍了本届峰会的举办情况和成果。

今年峰会以"拥抱以人为本、智能向善 的数字未来-----携手构建网络空间命运共 同体"为主题,广邀各国嘉宾共话数字未 来。来自130多个国家和地区的嘉宾以线 上线下相结合的方式参会,其中1800余名 嘉宾现场参会。峰会围绕全球互联网合作 与发展、技术与产业、治理与安全、人文与 社会等相关前沿热点领域,特别是聚焦人 工智能,一共举办了24场分论坛,共有93 家机构和企业担任分论坛主协办单位。

本届峰会举办的部长级会议,吸引了

《世界互联网发展报告2024》从信息基 础设施、数字技术和创新能力、数字经济、数 字政府、网络安全和网络空间国际治理六个 维度,对全球具有代表性的52个国家和地区 作了分析。报告显示,美国和中国的互联网 中国、巴布亚新几内亚、古巴、吉尔吉斯斯 坦、尼加拉瓜、突尼斯等15国部长参会,共 同探讨人工智能时代下弥合数字鸿沟的机 遇与挑战。峰会期间,《全球数据跨境流动 合作倡议》《世界互联网发展报告2024》 《中国互联网发展报告2024》《促进开放、 协作、共赢的数据国际合作报告》《跨境电 商竞争力研究系列报告》等一批重要报告 发布。设立世界互联网大会数字研修院。 举办首期全球互联网人才卓越计划研修 班,吸引了32个发展中国家政府机构和企 业的40名学员参加。

世界互联网大会领先科技奖得到全球 互联网领域的广泛关注和积极响应,40位 海内外互联网领域权威专家从270项互联

发展水平依然位居全球领先地位;韩国、芬 兰、新加坡、荷兰、瑞十等亚洲和欧洲国家保 持靠前:欧洲国家互联网发展实力普遍较 强,拉丁美洲地区万联网发展垫斗较快,中 亚和非洲地区的互联网发展仍有较大提升 网领域科技成果中,评选出20个获奖项目 现场发布,涵盖具身智能、类脑计算、智能 体、5G/6G、大数据、网络安全、高性能芯片 等前沿技术领域。"互联网之光"博览会上, 40余个大模型及垂直大模型集中亮相,十 余个具身机器人展示在各领域的深度应 用,吸引了来自俄罗斯、法国、德国、英国、 新加坡等53个国家和地区的665家企业参 展,总数量实现新跃升,其中境外参展企业 和机构145家,创近年新高。

明年,世界互联网大会计划借助西班 牙巴塞罗那世界移动诵信大会举办相关论 坛,在香港举办世界互联网大会亚太峰会, 在福建泉州举办海上丝路数字发展论坛等

空间。中国在世界互联网发展指数中的得 分排第2位。在信息基础设施方面,截至 2024年6月,中国已建成全球规模最大的5G 网络,5G移动电话用户数达8.89亿,在全球 5G用户中占比52%。

展方寸邮票 传亚洲文明

中国2024亚洲国际集邮展览11月29日在沪开幕

本报讯(记者金志刚)今天上午,国家 邮政局在上海举行专题新闻发布会时透露, 以"展方寸邮票 传亚洲文明"为主题的中国 2024亚洲国际集邮展览将于11月29日至12 月3日在上海展览中心举办。

国家邮政局普遍服务司司长涂刚介绍, 截至目前,有69个国家(地区)代表将参加本 次展览或销售活动, 竞赛性展品规模达 1600 余框,再创亚洲国际集邮展览新高。中华全 国集邮联合会此次参展邮集167部701框,覆 盖16个竞赛类别,力求呈现近五年我国集邮 家的最高水平。《新编中国集邮大辞典》等23 部集邮文献将展示我国集邮研究最新成果。 展览期间将同步举办庆祝中华人民共和国成 立75周年主题展、珍邮展、第19届万国邮政 联盟官方邮展等非竞赛性展览,以及万国邮

政联盟会议、中国2024亚洲国际集邮展览学 术论坛、海派文化、青少年集邮交流等20余场 主题集邮文化活动。本次邮展期间举办的第 19届万国邮政联盟官方邮展,是2024年巡展 的最后一站,将产生获奖邮集。

上海市交通委员会副主任蒋宏飞介绍, 本次亚洲国际集邮展览各项筹备工作基本就 绪。上海市还全面参与策划五大主题日活动 整体方案,将上海元素、邮政元素和集邮文化 主题元素相结合,突出上海深厚的邮政和集 邮文化底蕴,充分彰显"上海文化"品牌标识 度和影响力。

中国邮政集团有限公司中国集邮有限公 司(中国邮政文史中心)总经理赵爱国介绍, "方寸映辉煌 同筑中国梦-一庆祝中华人民 共和国成立75周年主题展"将展出从1949年 10月至2024年10月期间中国邮政发行的邮 资票品中精选的展品303套;珍邮展将展出 28套珍邮,是近年来中国邮政邮票博物馆规 模最大、展出孤品种类数量最多的一次展览。

本次亚洲国际集邮展览还将发行《中国 2024亚洲国际集邮展览》纪念邮票。纪念邮 票在设计上分别结合本届亚邮展"开幕日、上 海文化日、青少年日、颁奖日和亚洲集邮联 日"5个主题日、特约5位设计师、采用5种艺 术表现方式,展现上海的代表文物、璀璨文 韵、集邮之趣、城市风光等方面内容,并采用 三维起凸、多彩烫印、传统雕刻、变温效果等 多种印制丁艺。另制作特殊丁艺小型张1枚, 通过手机NFC功能激发小型张的内置芯片。 可点亮邮票上的东方明珠。

中华全国集邮联合会副会长、亚洲集邮联 合会副主席高洪涛表示,此次邮展的竞赛性展 品类别涵盖国际集邮联合会全部15个正式类 别,并新增首日封类为试验类,是亚邮联迄今类 别最丰富的一次展览。本次首日封展览规模22 部110框,中国有13部65框首日封邮集参展。

上海首单全市场化增信知识产权证券化项目上午发行

"徐汇1优263624"和"徐汇1次263625"在上 海证券交易所正式挂牌上市,这是"国金资 管-徐汇漕河泾开发区知识产权1期资产支持 专项计划"的首期项目,不仅是徐汇区推动发 行的"十四五"期间上海首单知识产权证券化 项目,也是上海首单全市场化增信知识产权

证券化项目。本次发行的证券化产品由徐汇

区市场监督管理局(知识产权局)牵头实施,

储架规模5亿元,首期发行规模5900万元,助

推徐汇区9家高新技术企业发展。

分,随着嘉宾们在上海证券交易所共同鸣锣,

本报讯 (记者 孙云)今天上午9时30

首批受益的企业主要集中在漕河泾开发 区,均为自主创新能力较强、拥有较多知识产 权的高新技术企业,包括1家国家级专精特新 "小巨人"企业、5家上海市专精特新中小企 业,涵盖医疗器械、通信设备、机器人、软件工 程等新型技术产业领域,凸显了科创企业的

知识产权价值。 上海沈德无创时代医疗科技有限公司董 事长沈国峰在挂牌仪式上说,公司自主研发 了国产高端医疗器械——磁波刀,用干肿瘤

和神经系统等重大疾病的无创治疗,领先国 际水平。此前,公司曾通过银行对知识产权 进行质押融资,此次拿出200多项知识产权中

的一部分进行证券化融资,获得850万元,降 低了企业获得融资的资金成本,对公司持续 保障研发投入有很大帮助。目前,沈德无创时 代正在筹备IPO。沈国峰表示,参与知识产权 证券化项目使其知识产权率先在公开市场亮 相,价值获得认可,有助于推进IPO讲程。

据介绍,相比以往企业以知识产权质押 获取银行贷款的间接融资模式,今天挂牌上 市的"国金资管-徐汇漕河泾开发区知识产权 1期资产支持专项计划"是一种更便捷、高效 的直接融资模式。企业不用通过银行等金融 机构进行间接贷款,也不用自己去找融资人, 而是通过在一级市场发行债券的形式获得直 接融资,使知识产权直接变为了可在二级市 场交易的财富,企业在融资人的选择上拥有 更多自主权,且融资利率低,真正可以引来

此次证券化产品还有一大特点,涵盖了 专利、商标和软著, 涉及目前所有可用于融资 的知识产权类型,涉及发明专利7件、商标13 件、软件著作权2件,知识产权评估价值共计 4390万元。

目前,全国多地都在探索知识产权证券 化项目,但清一色由民营企业尤其是中小型 科创企业构成入池企业的,还十分少见。"徐 汇为什么有底气这么做? 关键在于徐汇多年 来致力打造的鼓励创新的生态环境和底蕴, 在这种强大'气场'下,能够培育出企业的独 特IP'气质',管理层、创始人十分重视知识产 权,愿意把知识产权作为'智产''资产'。"徐 汇区市场监管局党组副书记、副局长曾鸣说。



今日论语

网约车也会成为骗子的 "闪送"工具,递送骗取的黄 金、现金等财物。近日,上海 警方发现,"线上洗脑+线下 取现+网约车投送"的组合 模式成为近期高发的电信网

随着公安机关对电信诈 骗的打击力度不断加强,诈 骗分子传统的资金转移渠 道,如银行账户和第三方支 付,正受到越来越严格的限 翔 制。为了规避监管,诈骗分 子开始采用新手法:用实物, 特别是现金和贵金属,代替 直接的电子转账。

随着快递、闪送等行业 对快件收寄的验视越来越严 格,诈骗分子通过这些渠道 寄送实物黄金等也越来越 难。于是,他们开始寻找新 的空子,网约车因其便捷性 和管理相对宽松,成了他们 的新"选择"

解决网约车成为诈骗新通道问题,企 业要加强对司机的培训和管理,主管部门 也要加强对网约车行业的监管,制定更加 严格的管理规定和操作规范。网约车司机 在接到物品运送单时,要严格落实工作规 程,遇到可疑情况要立即报警

除了利用网约车之外,电信诈骗分子 为了逃避公安机关的止付、冻结措施,也在 不断寻找、试探资金链薄弱环节,改变赃款 转移方式。像通过购买虚拟货币,向境外 转移涉诈资金,也会通过"高回报""轻松赚 钱"等诱惑普通人,使其在不知不觉中参与 到"洗钱"之中。

在这个信息爆炸的时代,我们需要保 持警惕,谨记"天下没有免费的午餐",面对 看似轻松获利的机会,应冷静分析,勿被表 面诱惑迷惑,不做电信诈骗"工具人"

不

做

电